



“浙江法制报”微信

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6545期 今日12版

## 袁家军在全省除险保安百日攻坚行动工作推进会上强调

# 筑牢防风险保平安护稳定的铜墙铁壁

## 为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境

### 黄建发主持

《浙江日报》刘乐平

21日上午,省委召开全省除险保安百日攻坚行动工作推进会,省委书记袁家军在会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于统筹发展和安全的重要论述精神,认真学习贯彻习近平法治思想,坚持平安浙江法治浙江一体推进,以除险保安百日攻坚行动为总抓手,以“除险保安”晾晒综合应用为载体,迭代完善风险闭环管控大平安机制,坚持“以工作确定性应对风险不确定性”,坚持“用大概率思维应对小概率事件”,坚持“别人生病自己吃药”,坚持“‘100-1=0’的风险意识”,推动全省上下切实形成实体运作、实兵战斗、实招推动、实效检验的迎战氛围,筑牢防风险、保平安、护稳定的铜墙铁壁,为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。

黄建发主持,刘捷、彭佳学、陈奕君、刘小涛、徐文光、

王成国、贾宇在有关会场出席。会上,省委政法委作汇报发言,省公安厅、杭州市和柯桥区作表态发言。会上明确了除险保安工作具体目标。

袁家军强调,要学深悟透习近平总书记关于统筹发展和安全的重要论述精神,深刻认识安全发展面临的严峻复杂形势,深刻认识维护政治安全是统筹发展和安全的首要任务,深刻认识统筹发展和安全必须树立系统思维,深刻认识防范化解风险是统筹发展和安全的关键所在,深刻认识法治思维、法治方式是统筹发展和安全的根本方法,深刻认识统筹发展和安全是各级党委政府必须肩负的重大政治责任,切实增强使命感、责任感。

袁家军强调,要以除险保安百日攻坚行动为总抓手,筑牢维护政治安全坚固屏障,扎实推进“拔钉子”“除隐患”专项工作等,牢牢守住意识形态关键阵地;持续深化社会矛盾纠纷防范化解,多措并举防止热点问题集聚放

大,加强“民转刑”预警处置;巩固拓展安全生产整治成果,持续抓好全省安全生产大检查,深入推进全领域、全环节、全要素安全监管;深化社会治安风险隐患治理,巩固深化扫黑除恶斗争成果,构建重点部位全链条闭环管控;持续强化网络空间治理、网络风险研判、网络安全建设,不断提升网络安全防护能力;强化自然灾害、极端天气避险应对,强化主动监测预警,落实落细防汛防台举措,坚决为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。

袁家军强调,要进一步完善工作机制,特别是加强党建统领,完善晾晒机制,提升突发快响能力,夯实平安法治基础,形成防风险、保平安、护稳定的强大合力。

会议以视频会议形式开至各市、县(市、区),省部属有关单位负责人在主会场参会。

## 省法学会召开“浙江云上法学”重点应用场景课题调研成果汇报论证会

# 加强统筹谋划 完善顶层设计 加快推进法学会系统数字化改革

本报记者 李洁 王志浩

本报讯 7月21日,省法学会召开“浙江云上法学”重点应用场景课题调研成果汇报论证会,深入学习贯彻省第十五次党代会精神,贯彻落实6月30日全省数字化改革推进会精神,按照数字法治和数智群团建设工作有关部署要求,全面分析论证“浙江云上法学”4个重点应用场景可行性,加快打造法学会系统数字化改革标志性成果。省委政法委常务副书记,省法学会党组书记、常务副会长朱晨出席会议并讲话。

会上,“法治服务一号台”“企业法务帮”“之江法智汇”“全民法理通”4个课题组依次介绍了应用场景调研成果。专家组分别对各个应用场景课题成果进行论证指导。

会议指出,“浙江云上法学”综合应用作为数字法治系

统和数智群团系统业务应用体系重要组成部分,是全方位服务科学立法、严格执法、公正司法、全民守法的集成载体,具有团结凝聚法学法律工作者助推法治中国、平安中国示范区建设的重要作用。前期探索构建的“1+4+N”应用体系,聚焦重大需求,立足多跨协同,凸显改革味道,充分体现了用户思维、系统思维和创新思维,值得充分肯定。专家组提出的许多前瞻性建设性意见建议,为下一步完善“浙江云上法学”总体架构和4个重点应用场景建设打开了思路、明确了努力方向。省法学会和各个课题组要认真研究、充分吸收,进一步做好统筹谋划、顶层设计工作。

会议强调,要把牢正确方向,扎实推进“浙江云上法学”与数字法治、数智群团系统有效衔接。深入学习领会习近平总书记关于全面深化改革特别是数字化改革的重要论述,按照省第十五次党代会关于数字化改革的最新部

署,发挥先发优势,精准切入跑道,利用资源禀赋,努力推出具有浙江辨识度、全国影响力的数字法学应用。要坚持以问题为导向,加快打造高水平数智法学服务平台。突出实用,推动应用建设与法学会业务深度融合,着力提升解决实际问题的核心能力;突出管用,以“一屏两端”牵引应用平台建设,积极主动为“数字法治”大脑提供组件支撑;突出好用,打造便捷高效、有用户粘性的服务平台,切实提高用户吸引力、使用率。要加强组织领导,充分运用数字化改革标志性成果特别是数字法治改革行之有效的经验和做法,强化统筹指导、督促落实、资源保障,凝聚形成推进法学会数字化改革强大合力,推动“浙江云上法学”应用落地见效。

沈智深、叶新、陆剑锋及数字法治、数智群团系统建设省工作专班和云上法学专班相关负责同志参加会议。

## 反诈工作到不到位,湖州公安“用数据说话”

### 这是全国首个反诈工作评价领域地方标准

见习记者 杨云寒 通讯员 陆培荣

本报讯 反诈工作怎样做才算到位?群众参与度到底高不高?如今在湖州,这些问题有了客观有效的量化指标。7月21日,湖州公安发布“反电信网络诈骗工作评价规范”地方标准(以下简称“标准”)。这也是全国首个反电信网络诈骗工作评价领域的地方标准。

当前,电信网络诈骗犯罪持续高发,犯罪手段不断翻新。电信网络诈骗已成为全省乃至全国发案最多、损失最大、群众反响最强烈的突出违法犯罪。今年2月,湖州市公安局依托数字化改革成果,对外发布全省首个“反诈指

数”。该指数推出以来,湖州市电信网络诈骗刑事发案数、损失数同比下降25.5%、20.3%。

为将“反诈指数”的实践成果提炼形成制度成果,从整体上推动各项制度更加成熟、定型,今年3月起,湖州市公安局组建地方标准起草小组,研究将该指数提炼升华为湖州市地方标准。

湖州市公安局情指中心副主任赵骏介绍,“标准”从事前主动干预、事中紧急处置、事后全面溯源三个维度,设置了3个一级指标、7个二级指标、38个三级指标和16个单独加扣分指标,涵盖了电诈发案、挽损、宣传、劝返等多个方面,细分到了反诈工作的“最小颗粒度”。

“我们结合科学的算法和专家的建议,为这些指标设置了相应的权重,并依托湖州‘数字反诈’应用场景‘反诈一哥’,对这些指标进行量化统计,最终得出指数得分。”赵骏说,每月15日,湖州公安将向全社会公布各个区县、镇街的最终得分。“群众可以通过手机,像查看天气预报一样查看这些指数,对我们的反诈工作进行监督和评价。”

湖州市公安局党委委员、副局长蔡惠江表示,该“标准”的发布实施,可以更好地指导和推进全市各级政府和部门共同打击电信网络诈骗违法犯罪,提升打击治理效率和水平,形成“全民反诈、全社会反诈”的良好氛围,守护好老百姓的“钱袋子”。

